

泉州台商投资区与昌吉市文旅体交流合作推介会举办——

“海丝”连“陆丝” 文旅启新篇

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员陈依乐文/图)近日,泉州台商投资区与昌吉市文旅体交流合作推介会在新疆昌吉举行。两地以“海上丝绸之路”与“陆上丝绸之路”文化为纽带,签署多项合作协议,共谋文旅体融合发展新蓝图,东西部跨区域合作迈出又一步。

推介会上,两地文旅部门通过视频展示、现场推介等形式,生动展现了各自独特的文化底蕴与旅游资源。昌吉市以其壮丽的自然风光和多元的民族文化吸引眼球,而泉州台商投资区则凭借深厚的海丝文化底蕴和滨海旅游特色赢得赞誉。在与会嘉宾的见证下,双方签署了多项合作协议,涵盖“海丝·陆丝”文旅体协同发展框架、研学合作、泉州湾滨海旅游度假区与昌吉山海共建、海丝国旅联营中心与昌吉市文旅协会共建等多个领域,标志着两地合作迈入实质性阶段。

泉州台商投资区相关负责人表示,泉州是古代“海上丝绸之路”重要起点,台商区作为环泉州湾核心版块,正以八仙过海欢乐堡景区为核心,串联三大海湾与浮山村,全力创建泉州首个国家级旅游度假区。昌吉市是“陆上丝绸之路”经济带核心区重要节点城市,文旅发展经验值得学习。未来双方将共筑联动机制,成立工作专班、建立常态化沟通机制,细化任务清单与路线图;共拓市场空间,设计“海丝·陆丝”精品线路,推进客源互送与研学旅行合作,联合开展营销活动;深化人文交融,推动文化艺术、非遗传承等领域交流,增进民众情感认同,为两地发展注入动力,助力区域协调发展。

两地将以此次交流推介会为起点,在文旅资源开发、客源市场互送、研学交流、文化品牌共建等方面深化合作,携手打造跨区域文旅体协同发展的典范。



为困难群体减负——

灵活就业社保补贴 补充受理启动

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员汪艺桢)记者近日从泉州台商投资区民生保障局获悉,为进一步减轻就业困难人员和高校毕业生灵活就业后的社会保险缴费负担,台商区2024年度就业困难人员灵活就业社会保险补贴申请已于9月启动补充受理。符合条件人员须于2025年12月31日前完成申报,逾期不予受理。

本次补贴对象涵盖福建省户籍的八类就业困难群体以及离校两年内未就业的高校毕业生。具体包括“4050”失业人员(男性50周岁、女性40周岁以上的城镇居民)、连续失业一年以上人员、持第三代残疾人证人员、城乡低保对象、被征地农民、计划生育特殊家庭成员、建档立卡农村贫困人员等。值得注意的是,同一自然年度内已享受残联社保补贴的持证残疾人,不可重复申领本项补贴。

补贴标准按申请人2024年度实际缴纳的基本养老保险费和基本医疗保险费的2/3(即66.66%)执行,实行“先缴后补”的发放方式。在补贴期限上,距法定退休年龄不足5年的人员可享受至退休,其余人员最长不超过3年;高校毕业生累计享受期限不超过24个月。该政策充分考虑不同群体的实际需求,为就业困难人员提供了切实的经济支持。

申请者须满足以下条件:补贴申领期间未与用人单位建立劳动关系,未担任企业股东、监事、董事等职务,未被用人单位录用,未创办企业或民办非企业单位,且未被列入失信被执行人名单。首次申请人员需携带相关证明材料至台商区行政服务中心14号窗口办理就业困难人员认定和灵活就业登记,审核通过后方可于次年申请补贴。已通过认定的人员,则需提交相关材料,至台商区政务服务中心35号窗口办理。

台商区近年来持续加大对社会保险补贴政策的支持力度:2022年度补贴128人,共计69.8万元;2023年度补贴101人,共计55.9万元;2024年度截至目前已补贴57人,金额35.9万元。受益人数稳步增长,有效缓解了灵活就业人员参保负担,充分发挥了社会保障政策的托底帮扶功能。

台商区深入推进文明实践活动

四大实践品牌 绘就文明画卷

核心提示

近年来,泉州台商投资区积极发挥独特的区域特色优势,借力海上丝绸之路文化,精心打造“古桥文脉”“雕艺文化”“优良家风”“民族团结”四大实践品牌,开展了超200场丰富多彩的文化主题活动和文明实践活动,显著提升了群众的获得感和幸福感,让文明的种子在群众心中生根发芽。

□融媒体记者 罗剑生 通讯员 骆萍萍 文/图



解码古桥故事 世遗文脉“活”起来

洛阳桥,这座承载着千年历史的“世遗点”,在台商区的文明实践中扮演着举足轻重的引领角色。台商区在洛阳古桥常设文明实践大舞台,采用沉浸式、体验式互动的创新方式,让游客仿佛穿越时空,感受这座古桥所蕴含的深厚文化底蕴。古桥志愿服务队更是在重大节庆期间化身文化使者,开展公益讲解服务,将洛阳桥的文化故事生动地传播到每一个角落。

为了让古桥文脉传承更加生动立体,台商区开设闽南讲古传习所和泉州歌诀(童谣)传习所。道德模范和“闽南讲古”福建省省级代表性传承人等将理论课堂搬到群众生产生活现场,开展“古桥文脉 你我共宣讲”活动。截至目前,已组织50余场理论分享和情景交融式学习活动,实现了文脉传承从“平面学”向“立体体验”的深化转变。



创新雕艺文化 非遗技艺“热”起来

雕艺文化是台商区的亮丽名片,为了弘扬工匠精神,台商区培育“雕艺文化传承”志愿服务项目,该项目成功入选“泉州市志愿服务项目大赛优秀项目”。今年,台商区在此基础上精心

打造“匠心传承 雕艺寻迹”新时代文明实践文化精品路线,融合非遗技艺宣讲、互动体验、主题展览鉴赏、文明理念传播四大实践方式,推动非遗技艺与文明实践深度融合。

“匠人讲堂”的开设,为雕艺大师和非遗传承人提供了一个展示自我的平台。他们在这里开展非遗技艺传习和文化传承保护宣讲活动,将自己的技艺和经验传授给年青一代。

深化家风传习 优良传统“续”起来

家教家风建设是台商区文明实践的重要内容。台商区将孙易彬故居、百崎乡回族史展览馆等5个市级家风家训馆打造成文明实践的重要阵地,创新开

展“文明实践+家风传承”活动。文明家庭和道德模范发挥着示范带动作用,台商区通过巡讲、主题展、闽南讲古等形式,开展时代新风宣传

和侨乡孝廉文化传习会活动,讲述感人的家风故事,以优良家风为基石,涵养时代新风,让优良传统在新时代得以延续,传递正能量。

融合民族文化 团结情谊“浓”起来

台商区创新推行“文明实践+民族团结”双向并进工作模式,依托新时代文明实践阵地和铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,开展丰富多样的活动。通过基层宣讲、经典诵读、图文展览、基层巡演、送戏下乡等形式,举办“党的声音进万家”宣讲活动、“福籽同心爱中华”主

题图片展、民族团结进步宣传月等超100场活动,以群众喜闻乐见的方式讲好民族团结故事。

同时,打造“回”暖之助、“回”味夕阳等四大项目,常态化开展入户走访、帮扶救助、心理疏导等志愿服务活动。百崎乡创新“大爱百崎”义务调解品牌,有

效调解群众日常矛盾纠纷,促进民族团结进步与文明新风弘扬。

台商区将进一步优化服务,面向不同群体开展多样化定制服务,因地制宜培育特色文明实践项目,为推动新时代文明实践中心建设再上新台阶,打通宣传、教育、引领、服务群众的“最后一公里”。

“小区BA”引燃夜晚激情

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚 文/图)近日,由泉州台商投资区自然资源与规划建设交通局、东园镇小区联合党委联合开展,以“党建引领‘泉’力奋进‘篮’聚湖东”为主题的泉州台商投资区湖东片区小区篮球联赛经过8天的激烈角逐,在东园镇东侨影剧院灯光篮球场圆满落幕。

比赛中,8支代表队展现出了高超的竞技水平和顽强的拼搏精神。双方球员你来我往、互有攻守,比分紧咬、交替上升。每一次精彩的突破、默契的配

合、精准的投篮、顽强的防守,都紧紧牵动着全场观众的心。看台上助威声、掌声、欢呼声此起彼伏,一次次将比赛推向沸腾高潮。

热血沸腾的“小区BA”,探索出一条“体育搭台、邻里连心、治理增效”的乡村振兴新路径。作为一场全民参与的文体盛宴,赛事广泛动员群众融入其中,沉浸式感受体育竞技的热血激情。接下来,东园镇将把这份活力延续,让更多浸润着邻里温度、饱含着体育激情的活动在小镇落地生根,为城乡融合发展不断“加码”。



整治建筑垃圾 提升小区颜值

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员林晨睿)近日,泉州台商投资区综合执法局聚焦住宅小区环境提升,推进建筑垃圾整治专项行动,通过精准施策,着力改善居民生活环境,让小区颜值与居住舒适度同步提升。

在台商区檀悦4期的建筑垃圾清理现场,整洁有序的场景格外亮眼。小区居民产生的建筑垃圾全部被纳入到指定集中点内规范摆放。集中点的铁门上,清晰张贴着警告标识与定期检查公告。我们响应建筑垃圾集中堆放并定时清理的原则,同时在日常管理过程中对业主进行提醒。”物业相关负责人王林婷介绍,他们还在建筑垃圾堆放点设置了24小时监控,若出现乱倒乱倾或违规情况,将及时赶到现场进行制止与整改。

据悉,自2024年11月起,台商区积极响应物业管理提升专项行动要求,创新推出“综合执法进小区”模式,将建筑垃圾乱堆放、周边占道摆摊等居民反映强烈的问题作为治理重点,持续推进整改。台商区综合执法与应急管理局工作人员黄玉珍表示,他们将持续通过宣传引导和柔性执法,引导广大居民参与、物业服务企业落实建筑垃圾定点堆放、集中清运、规范处置要求,查纠摊贩占道摆摊不文明和违法行为,切实维护住宅小区公共秩序和环境整洁。